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Valstybinio audito ataskaita: 2015-09-24 Nr. VA-P-10-10-12 
„ŪKINIŲ GYVŪNŲ VEISLININKYSTĖS PLĖTRA"

Teikta Įgyvendinta

•
•

Laiku
Vėlavo

Rekomendacija / priemonė Iki kada turi būti 
įgyvendinta Būklė Laiko būklė

1 rekomendacija:
Siekiant efektyviau vykdyti valstybinę veislininkystės priežiūrą ir mažinti administravimo naštą ūkio subjektui, gerinti bendradarbiavimą su kitomis 
kontroliuojančiomis institucijomis (Valstybine maisto ir veterinarijos tarnyba, Nacionaline mokėjimo agentūra) koordinuojant subjektų priežiūros veiksmus 
(keičiantis turimais stebėsenos ir priežiūros duomenimis apie subjektų veiklą ir pan.).

2015-12-31 Įgyvendinta Vėlavo

Atsakingas subjektas:
Valstybinė gyvulių veislininkystės priežiūros tarnyba prie Žemės ūkio ministerijos
Pokytis:
Įgyvendinant rekomendaciją, 2015 m. spalio 22 d. pasirašyta Bendradarbiavimo sutartis tarp Nacionalinės mokėjimo agentūros prie Žemės ūkio ministerijos ir 
Tarnybos prie Žemės dėl duomenų keitimosi vykdant pagalbos grynaveisliams veisliniams galvijams įsigyti ir steigiant bei kontroliuojant veislinius bitynus. Taip 
pat Tarnyba yra prisijungusi prie Valstybinės maisto ir veterinarijos tarnybos administruojamos, visas Europos Sąjungos valstybes nares vienijančios, TRACES 
sistemos, kurioje šalys keičiasi turimais priežiūros ir stebėsenos duomenimis apie gyvūnų judėjimą. 
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Rekomendacija / priemonė Iki kada turi būti 
įgyvendinta Būklė Laiko būklė

2 rekomendacija:
Siekiant efektyviau vykdyti valstybinę veislininkystės priežiūrą ir mažinti administravimo naštą ūkio subjektui, patikslinti teisės aktus, susijusius su ūkių lankymu ne 
priežiūros tikslais: numatyti prižiūrimų ūkio subjektų lankymo ne priežiūros tikslais kriterijus (konsultavimo ir pan.) ir numatyti tokių apsilankymų planavimo tvarką.

2015-12-31 Įgyvendinta Vėlavo

Atsakingas subjektas:
Valstybinė gyvulių veislininkystės priežiūros tarnyba prie Žemės ūkio ministerijos
Pokytis:
Atsižvelgiant į tai, kad buvo rekomenduota numatyti prižiūrimų ūkio subjektų lankymo ne priežiūros tikslais kriterijus ir numatyti tokių apsilankymų planavimo 
tvarką bei įvertinus aplinkybę, kad konsultacijos yra vienas iš ūkio subjektų lankymo ne patikrinimo tikslu kriterijų, buvo priimtas sprendimas atitinkamai papildyti 
Rizikos valdymo vadovą, kaip pamatinį ūkio subjektų veiklos patikrinimų planavimo dokumentą.

3 rekomendacija:
Siekiant efektyviau vykdyti valstybinę veislininkystės priežiūrą ir mažinti administravimo naštą ūkio subjektui, nustatyti kontroliuojamų subjektų grupėse 
grįžtamosios kontrolės patikrinimų atlikimą, atsižvelgiant į pažeidimo reikšmingumą.

2015-12-31 Įgyvendinta Vėlavo

Atsakingas subjektas:
Valstybinė gyvulių veislininkystės priežiūros tarnyba prie Žemės ūkio ministerijos
Pokytis:
Priimtas Valstybinės gyvulių veislininkystės priežiūros tarnybos prie Žemės ūkio ministerijos viršininko 2015 m. lapkričio 12 d. įsakymas Nr. 1A-54 „Dėl Valstybinės 
gyvulių veislininkystės priežiūros tarnybos prie Žemės ūkio ministerijos viršininko 2015 m. kovo 4 d. įsakymo Nr. 1A-12 „Dėl mažareikšmių teisės aktų reikalavimų 
pažeidimų gyvulių veislininkystės srityje“ pakeitimo“, Tarnybos viršininko 2015 m. lapkričio 30 d. įsakymas Nr. 1A-59 „Dėl grįžtamojo (pakartotinio) patikrinimo ir 
ūkio subjektų lankymo ne patikrinimo tikslu tvarkos patvirtinimo“ (žr. priedas Nr. 1) ir Tarnybos viršininko 2015 m. lapkričio 30 d. įsakymas Nr. 1A-60 „Dėl 
Valstybinės gyvulių veislininkystės priežiūros tarnybos prie Žemės ūkio ministerijos viršininko 2012 m. balandžio 17 d. įsakymo Nr. 1A-16 „Dėl ūkinių gyvūnų ūkių 
patikrinimo tvarkų patvirtinimo“ pakeitimo“.

4 rekomendacija:
Siekiant efektyviau vykdyti valstybinę veislininkystės priežiūrą ir mažinti administravimo naštą ūkio subjektui, subjektų rizikos vertinimus ir kontrolės procedūras 
planuoti remiantis šių sukauptų duomenų analizės pagrindu.

2015-12-31 Įgyvendinta Vėlavo

Atsakingas subjektas:
Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerija
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Rekomendacija / priemonė Iki kada turi būti 
įgyvendinta Būklė Laiko būklė

Pokytis:
Valstybinės gyvulių veislininkystės priežiūros tarnybos prie Žemės ūkio ministerijos  viršininko 2015 m. gruodžio 1 d. įsakymu Nr. 1A-61 „Dėl Valstybinei gyvulių 
pakeistas Veislininkystės priežiūros tarnybai prie Žemės ūkio ministerijos viršininko 2012 m. gruodžio 27 d. įsakymo Nr. 1A-64 „Dėl Rizikos valdymo vadovo 
patvirtinimo“ pakeitimo“ nauja redakcija išdėstytas Rizikos valdymo vadovas (žr. priedą Nr. 4), įtvirtinęs ūkio subjektų rizikos vertinimą ir patikrinimų procedūrų 
planavimą, remiantis Tarnybos administruojamoje elektroninėje duomenų bazėje kaupiamais ūkio subjektų patikrinimų duomenimis bei ūkio subjektų lankymo ne 
patikrinimo tikslu kriterijus ir planavimo tvarką.

5 rekomendacija:
Siekiant efektyviau vykdyti valstybinę veislininkystės priežiūrą ir mažinti administravimo naštą ūkio subjektui, numatyti detalios informacijos apie tam tikrame 
regione kontroliuojamus ūkio subjektus ir atliktų patikrų rezultatus kaupimą.

2015-12-31 Įgyvendinta Vėlavo

Atsakingas subjektas:
Valstybinė gyvulių veislininkystės priežiūros tarnyba prie Žemės ūkio ministerijos
Pokytis:
Parengta ir Valstybinės gyvulių veislininkystės priežiūros tarnybos prie Žemės ūkio ministerijos  viršininko 2015 m. gruodžio 29 d. įsakymu Nr. 1A-73 „Dėl 
Informacijos apie ūkio subjektų patikrinimo rezultatus kaupimo, vertinimo ir teikimo tvarkos patvirtinimo“ patvirtinta Informacijos apie ūkio subjektų patikrinimo 
rezultatus kaupimo, vertinimo ir teikimo tvarka.

6 rekomendacija:
Siekiant sudaryti sąlygas išsaugoti nacionalines nykstančias gyvulių veisles, nustatyti aiškius veislės įtraukimo į saugomų ūkinių gyvūnų nacionalinių genetinių 
išteklių veislių sąrašą kriterijus.

2016-01-01 Įgyvendinta Vėlavo

Atsakingas subjektas:
Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerija
Pokytis:
2015 m. gruodžio 11 d. Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministro įsakymu Nr. 3D-920 pakeista Lietuvos ūkinių gyvūnų genetinių išteklių išsaugojimo programa

7 rekomendacija:
Siekiant efektyviau organizuoti ūkinių gyvūnų produktyvumo kontrolę, numatyti ir įgyvendinti priemones, skatinančias ūkio subjektus vykdyti produktyvumo 
kontrolę, sukurti mokymo sistemą ir vykdyti reguliarius mokymus ūkio subjektams dėl pieninių galvijų produktyvumo kontrolės B ir C metodo taikymo.

2016-01-01 Įgyvendinta Laiku
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Atsakingas subjektas:
Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerija
Pokytis:
Žemės ūkio ministerija 2015 m. liepos 7 d. įsakymu Nr. 3D-577 pakeitė Pieninių gyvulių produktyvumo kontrolės organizavimo taisykles, 4.1 papunkčiu 
pavesdama UAB „Gyvulių produktyvumo kontrolė“  organizuoti ir vykdyti mokymų kursus bei išduoti kursų baigimo pažymėjimus gyvulių augintojams, 
pageidaujantiems vykdyti produktyvumo kontrolę B ir C metodais. UAB „Gyvulių produktyvumo kontrolė“ 2015 m. spalio 1 d. raštu Nr. IDV-400 (7.1) informavo 
ministeriją, kad  ši tvarka patvirtinta bendrovės direktoriaus 2015 m. rugsėjo 30 d. įsakymu Nr. 4TV-160 „Dėl gyvulių produktyvumo kontrolės, vykdomos B arba C 
kontrolės metodu, mokymų kursų baigimo pažymėjimo formos tvirtinimo“.

8 rekomendacija:
Siekiant efektyviau vykdyti valstybinę veislininkystės priežiūrą ir mažinti administravimo naštą ūkio subjektui, patvirtinti selekcijos programų rengimo metodines 
rekomendacijas, numatant esminius šių programų turinio aspektus.

2016-03-01 Įgyvendinta Vėlavo

Atsakingas subjektas:
Valstybinė gyvulių veislininkystės priežiūros tarnyba prie Žemės ūkio ministerijos
Pokytis:
Valstybinės gyvulių veislininkystės priežiūros tarnybos prie Žemės ūkio ministerijos viršininko 2016 m. vasario 18 d. įsakymu Nr. 1A-12 „Dėl veisimo programų 
rengimo rekomendacijų patvirtinimo“ patvirtintos Veisimo programų rengimo rekomendacijos.

9 rekomendacija:
Siekiant efektyviau organizuoti ūkinių gyvūnų produktyvumo kontrolę, diferencijuoti produktyvumo kontrolės įkainius, atsižvelgiant į ūkio, turinčio bandų valdymo 
sistemą, galimybę produktyvumo kontrolės duomenis perduoti į veislininkystės informacines sistemas automatiniu būdu.

2016-03-01 Įgyvendinta Laiku

Atsakingas subjektas:
Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerija
Pokytis:
Parengtos naujos redakcijos Pagalbos veislininkystei taisyklės 2016 metams, patvirtintos žemės ūkio ministro 2015 m. gruodžio 30 d. įsakymu Nr. 3D-960 „Dėl 
Pagalbos veislininkystei taisyklių patvirtinimo“ (toliau-Taisyklės). Gyvulių  produktyvumo kontrolės įkainiai Taisyklėse  diferencijuoti pagal tai, ar ūkyje yra įdiegta 
bandos valdymo sistema, leidžianti identifikuoti pieno mėginius nenaudojant brūkšninių kodų ir sudaranti galimybę produktyvumo kontrolės duomenis perduoti į 
veislininkystės informacines sistemas automatiniu būdu. Taisyklėse  pateikti įkainiai  nustatyti  Lietuvos agrarinės ekonomikos instituto.
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10 rekomendacija:
Siekiant skatinti kryptingą veislininkystės plėtrą, kuri užtikrintų veiksmingą Lietuvos ūkinių gyvūnų veislių gerinimą ir jų genofondo išsaugojimą, rengiant 
ateinančio laikotarpio ūkinių gyvūnų veislininkystės plėtros ir Lietuvos ūkinių gyvūnų genetinių išteklių išsaugojimo planavimo dokumentus, įvertinti esamą 
situaciją pagal veislininkystės stebėsenos rezultatus, šios stebėsenos pagrindu nustatyti aiškius plėtros tikslus, uždavinius ir jiems pasiekti pakankamas, į rezultatą 
orientuotas priemones, nurodyti konkrečias iš valstybės biudžeto remiamas priemones, aiškius pamatuojamus vertinimo kriterijus (pradines ir planuojamas jų 
reikšmes), paskirti konkrečių priemonių atsakingus vykdytojus.

2016-05-06 Įgyvendinta Laiku

Atsakingas subjektas:
Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerija
Pokytis:
Atsižvelgiant į pateiktas rekomendacijas pakeista Lietuvos ūkinių gyvūnų genetinių išteklių išsaugojimo programa (Žemės ūkio ministerijos 2015-12-11 įsakymo 
Nr. 3D-920 redakcija) ir parengta Ūkinių gyvūnų veislininkystės plėtojimo ir rėmimo 2016–2020 m. programa (Žemės ūkio ministerijos 2016 -05-04 įsakymas Nr. 
3D-281).

11 rekomendacija:
Siekiant skatinti kryptingą veislininkystės plėtrą, kuri užtikrintų veiksmingą Lietuvos ūkinių gyvūnų veislių gerinimą ir jų genofondo išsaugojimą, iš valstybės 
biudžeto remiamų veislininkystės programų ar planų priemones ir vertinimo kriterijų reikšmes įtraukti į ministerijos strateginius veiklos planus. 

2016-05-06 Įgyvendinta Laiku

Atsakingas subjektas:
Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerija
Pokytis:
Žemės ūkio ministerijos 2016-2018 metų strateginis veiklos planas (Žemės ūkio ministerijos 2016-03-15 įsakymo Nr.3D-972 redakcija) patikslintas papildant 
pagrindiniais vertinimo kriterijais, susijusiais su Ūkinių gyvūnų veislininkystės plėtojimo ir rėmimo 2016–2020 m. programa.

12 rekomendacija:
Siekiant sudaryti sąlygas išsaugoti nacionalines nykstančias gyvulių veisles, imtis priemonių, užtikrinančių visų į saugomų ūkinių gyvūnų nacionalinių genetinių 
išteklių veislių sąrašą įtrauktų gyvūnų duomenų rinkimą ir stebėseną.

2016-05-06 Įgyvendinta Laiku

Atsakingas subjektas:
Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerija
Pokytis:
Lietuvos ūkinių gyvūnų genetinių išteklių apsaugos ir koordinavimo centrui  pavesta vykdyti tikslines ekspedicijas siekiant surasti, atpažinti ir įtraukti į katalogą 
nykstančių gyvūnų veisles, taip pat numatyta teikti veislių apžvalgas ir stebėjimo rezultatų ataskaitas. 
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13 rekomendacija:
Siekiant efektyviau organizuoti ūkinių gyvūnų produktyvumo kontrolę, numatyti konkrečias priemones, skatinančias naujų produktyvumo kontrolės technologijų 
diegimą.

2016-05-06 Įgyvendinta Laiku

Atsakingas subjektas:
Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerija
Pokytis:
Žemės ūkio ministerija tvirtindama detalią sąmatą pagal kryptis, numatė 5,3 proc. daugiau lėšų produktyvumo, genetiniams, iš jų ir genomo, tyrimams. 2015 
metais tam buvo skirta 3032 tūkst. eurų, o 2016 metais 3194 tūkst. eurų arba 162 tūkst. eurų daugiau. 

14 rekomendacija:
Siekiant sudaryti sąlygas išsaugoti nacionalines nykstančias gyvulių veisles, imtis priemonių, užtikrinančių visų į saugomų ūkinių gyvūnų nacionalinių genetinių 
išteklių veislių sąrašą įtrauktų veislių išsaugojimą ar atkūrimą. 2017-01-01 Įgyvendinta Laiku

Atsakingas subjektas:
Lietuvos Respublikos žemės ūkio ministerija
Pokytis:
Imtasi priemonių nykstančioms gyvūnų veislėms išsaugoti.

Daugiau informacijos apie šio ir kitų auditų metu teiktas rekomendacijas ir jų įgyvendinimą rasite čia Atviri duomenys
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